

寒山子与寒山诗研究综述

付玉聪, 包瑞雪

内蒙古师范大学民族学人类学学院, 内蒙古 呼和浩特

收稿日期: 2024年10月28日; 录用日期: 2024年11月29日; 发布日期: 2024年12月11日

摘要

寒山子与寒山诗自上个世纪八十年代以来受到了学者们的重视。学界以寒山子与寒山诗作为两个互补的方向并进行研究, 一方面学者们结合寒山诗、史料与佛教文献来共同推测寒山子的生卒年以及梳理寒山子在后世的形象演变。另一方面学界则是对寒山诗进行了充分的研究, 对寒山诗的语料、风格与思想都有涉及。寒山子与寒山诗二者相互联结, 其中蕴含着巨大的诠释空间。本文梳理了学界目前对寒山子与寒山诗的研究成果, 并试图在研究材料、研究方法与研究内容上提出的新可能。

关键词

寒山子, 寒山诗, 佛教文学

A Review of Research on Han Shanzi and Cold Mountain Poems

Yucong Fu, Ruixue Bao

Dept. College of Ethnology and Anthropology, Inner Mongolia Normal University, Hohhot Inner Mongolia

Received: Oct. 28th, 2024; accepted: Nov. 29th, 2024; published: Dec. 11th, 2024

Abstract

Since the 1980s, Han Shanzi and Cold Mountain Poems have garnered significant attention from scholars. The academic community has approached Han Shanzi and Cold Mountain Poems as two complementary directions for research. On the one hand, scholars have collaborated to conjecture the birth and death years of Han Shanzi and trace the evolution of his image throughout history by integrating Cold Mountain Poems, historical records, and Buddhist literature. On the other hand, scholars have conducted extensive research on Cold Mountain Poems, delving into their linguistic data, stylistic features, and philosophical underpinnings. The interconnection between Han Shanzi and Cold Mountain Poems presents a vast interpretive space. This paper reviews the current academic achievements in the study of Han Shanzi and Cold Mountain

Poems and endeavors to propose new possibilities in research materials, methodologies, and content.

Keywords

Han Shanzi, Cold Mountain Poems, Buddhist Literature

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

寒山子及其诗歌作为唐代文学重要的组成部分，自上世纪八十年代以来，逐渐引起了学术界的广泛关注。寒山子生平虽然不详，但其诗歌内容丰富，思想深邃，语言通俗而又不失风骨，成为研究唐代社会与文学的重要窗口。本文以寒山子与寒山诗为中心，梳理学界迄今为止取得的成果，旨在综述当前学界对寒山子及其诗歌的研究成果，并从寒山子生卒考及形象演变、寒山诗的语料研究、风格特征等多个维度进行归纳，从而，更加深入地了解寒山子其人其诗，今简述如下。挂一漏万，有不当之处还请方家指正。

2. 寒山子生卒考及形象演变研究

寒山子的生平经历为一团疑云所覆盖，其之生卒年、具体身份在史料中皆语焉不详，甚至不同的记载之间亦有抵牾之处。他的生活年代一直是学界探讨的热点话题，寒山子究竟为初唐人还是中晚唐人，其生卒年究竟几何，不同的学者都有自己的见解。正是因为寒山子的相关记载并不明晰，他在后世的传说之中亦展现了不同的人物形象，或是贫士，或是狂僧，或是散圣，或是财神，如此种种不一而足。诸多不同的形象反映皆是由不同方面的因素塑造而成，反映出寒山子在民间传说中独特且重要的地位。

2.1. 对寒山子活动年代的研究

寒山子姓名籍贯史均不载，只知其为唐人，不过学者们就寒山子具体的活动年代出现了分歧，大致存在两个相互对立的观点，即初唐说与中晚唐说。

持初唐说者多以作者署名为闾丘胤的《寒山子诗集序》依据，认为寒山子与闾丘胤乃同时代之人，而闾丘胤为贞观人乃史籍可考之事，由此推断寒山子应为初唐人。释智磐《佛祖统纪》、释志南《〈天台山国清寺三隐集〉记》均肯定寒山为初唐人，贊宁《宋高僧传》记载寒山为睿宗朝人。严振非《寒山子身世考》^[1]将《隋书》与寒山诗内容相结合，指出寒山乃隋末唐初人，认定寒山子真实身份乃杨瓚之子杨温，因受到权贵排挤而遁入空门，隐居于寒山。李敬一《寒山子与他的诗》^[2]对寒山诗的内容思想做了研究，认为寒山诗的某些思想反映了初唐社会情况，故而也认为寒山子是初唐人。

持中晚唐说者则认为《寒山子诗集序》系是伪作，应以杜光庭《仙传拾遗》的记载为准。胡适在其著作《白话文学史》^[3]采取了《仙传拾遗》中对寒山子的记载，肯定了寒山子乃中唐大历人的说法，活动年限大致在公元700~780年；余嘉锡《四库提要辨证》^[4]中详实地考察了《寒山子诗集序》的内容，考证出《寒山子诗集序》乃曹山本寂假借闾丘胤之名而伪造的，其内容并不可信，故定寒山子为中唐大历人。钱学烈《寒山子与寒山诗版本》^[5]肯定了余嘉锡的观点，并结合寒山诗进一步得出寒山子乃长安人，活动年代约为691~793年。而后又在《寒山子年代的再考证》^[6]中根据寒山诗中南院、磨砖作镜、相遇

徐凝等典故对寒山子活动年代做出了修正，提出了寒山子的活动年代约为公元 725~830 年。

除了利用史料论证寒山子的生卒年外，也有学者从唐朝社会制度、寒山诗格律等多个方面来间接推测寒山子大致的活动年代。钟文《关于寒山子的生平及其作品》^[7]对寒山诗中“岁岁愁租调”与唐朝经济改革制度“租庸调”进行研究，定寒山子为中唐大历人。王运熙《寒山子诗歌的创作年代》^[8]做了寒山子诗歌的体例、典故、平仄对粘与诗句对偶等情况的研究，得出其诗之格律受到了律诗风气的渲染，故其诗作必定在律诗体制已经相当普及之后方才出现的结论，虽然没有明确考证寒山子的活动年代，却为寒山子为中晚唐人这一说法提供了有力的证据。任志良《唐诗僧寒山生卒年考证》^[9]梳理前人研究成果，结合地方县志、《五灯会元》等，推断寒山乃唐德宗建中四年生，在昭宗李晔大顺二年寒山 108 岁圆寂。

结合现有相关材料，基本可以确定寒山子应为中晚唐人，但这并不意味着“初唐说”毫无意义。提出“初唐说”的学者们在其研究方法与研究视角上均有独特之处，如将史料与寒山诗内容相对应、就寒山诗的内容探讨社会风气等尝试都是极具创新性的方法。在未来对寒山子的生卒年做进一步研究时，倘若采取以上诸家的研究理路并充分吸收现有研究成果，想必能得出就更加明确且充分的结论。

2.2. 对寒山子形象演变的研究

寒山子不但生卒不详，其形象亦在后世的记载中呈现出不同的面貌。项楚《〈寒山诗注〉序》^[10]根据《寒山诗集序》《祖堂集》《仙传拾遗》等材料勾勒出寒山子“贫人”、“逸士”、“诗僧”的诸多形象。罗时进《寒山的身份与通俗诗叙述角色转变》^[11]研究了寒山诗的语料与思想，确立了寒山子生前不同时期的身份转变，阐释了寒山子的身份经过了由儒士转为隐士，而后又确定为编外僧的过程。

随着寒山诗的流传，寒山子逐渐偏离了其原始的形象，佛教、道教、民间信仰等多种力量赋予了寒山子不同的身份。崔小敬《佛道争锋与寒山形象的演变》^[12]探讨了在后世传说中寒山子的身份变化，由隐居山林、位列仙传的修道者转变为文殊化身、位列僧传的参禅者的转变过程，并以此指出了佛教对寒山的佛教化、去道教化进程和道教对寒山的道教化、反佛教化的相互影响。岳兰香硕士论文《寒山及相关问题研究》^[13]对寒山子的传说进行了考证与研究，认为宋代时寒山形象演变的一个分水岭：宋代以前，寒山子这一形象受到了宗教与政治的影响，使之更具备世俗性，表现为贫士、逸士与狂僧；宋代以后，寒山子形象受到了民间信仰变化的影响，蒙上了神圣的光辉，其形象多为散圣、和合二仙、喜神、财神。叶玲君硕士论文《天台山——“和合文化”之源》^[14]做了寒山子与天台和合文化影响的研究，梳理寒山子与拾得成为和合二仙的故事，并就其所代表的和合文化做出了积极的评价。高曼硕士论文《寒山形象演变研究》^[15]深入《寒山子诗集序》《五灯会元》等文献，总结了寒山子存在诸如文殊菩萨、狂僧、和合仙人等多个形象，这三个不同的形象分别对应佛教、道教、民俗对寒山原始形象的改写，使得寒山后世形象与其原始形象存在较大差异。鞠俊硕士论文《寒山及其诗歌研究》^[16]结合地方志、寒山诗文、信史笔记等材料，整理出了寒山子生活的四个时期，并认为越州使人秦系可能是寒山子的真实身份。考证了寒山的文殊化身与和合二圣的传说源流，脉络俨然。

以寒山诗之内容为基准，可将寒山子的生平大致分为三个时期，即：早年业儒，中年悟道，晚年参禅。学者们依据寒山诗对寒山子的生平进行划分，划分依据的标准各有不同，结果亦是众说纷纭。然而使用寒山诗这一材料时尤须慎重，正如项楚在《〈寒山诗注〉序》中所说的那样：“根据寒山的诗作勾勒出他早年经历的较详尽的轮廓，但是在使用这些材料的时候，应该采取慎重的态度，因为这些诗作所描写的内容，是否全都是诗人本身的亲身经历，还是有待证明的”^[17]。在研究寒山子生平时应该去审慎的态度，不能只依据诗歌内容，还需有更多的材料予以佐证。

目前学者们探究寒山子的形象演变时，除了有对传世的文献的梳理与研究，更有对民间口头传说的

采摭与汇编。将传世文献与民间传说二者并重，得以对寒山子的形象演变做出更加丰富且具体的探讨，这无疑是可喜的。然而纵览目前的研究，对寒山子形象的探讨大多都集中在宏观的层面上，对于寒山子形象演变的具体案例与内在逻辑的探讨研究略有不足。

3. 寒山诗语料研究

寒山诗的语料研究即研究寒山诗的词汇意象等方面，从而能借助寒山诗的所使用的语言与意象探究其写作目的。总体而言，大致分为二个研究方向，即寒山诗的词汇研究与寒山诗的意象研究。

3.1. 寒山诗的词汇研究

汉语的语言词汇随着人们日常使用情况的不同，其含义与方法都时刻处于变化之中。汉语词汇有实词、虚词两种词汇，而研究寒山诗中虚词、实词有助于理解中古时期汉语词汇的用法与构词方法如何转变。

学者们从虚词、介词等词汇的演变与运用来探究寒山诗的语言表达特征。钱学烈《从王梵志诗和寒山诗看助词“了”、“着”、“得”的虚化》^[18]分析寒山与王梵志诗句的语法结构，探索了“了”、“着”、“得”等动词到虚词的演化过程。“了”作动词时有终结之意，后来动词与受事宾词的关系变的疏散，才使得作为虚词的“了”与动词得以直接结合。姜云艳《王梵志诗、寒山诗与拾得诗中的介词“将”》^[19]以王梵志、寒山拾得诗中的“将”为入手处，探讨了介词“将”在诗中出现的不同作用和类型，同时指出表伴随的介词“将”在王诗与寒山诗中都有被“与”、“共”取代的迹象。赖绍梅的硕士论文《寒山诗歌偏正式复合词的语义构词研究》^[20]做了寒山诗词汇的构词研究，将寒山诗所蕴含的复构式复合词分为二十二个小类，谓词成分互参型复合词分为十四个小类，还探讨了使用支配型谓词复合词的情况，归纳了寒山诗中使用偏正式复合词的诸多特点，对探究古汉语构词有着积极意义。汤涓的硕士论文《寒山诗歌实词研究》^[21]统计了寒山诗中的名词、动词、形容词、量词等实词在寒山诗中出现的频率与情况，通过这种穷尽式的分析，有助于了解唐朝的语言特点。杨舒淼的硕士论文《寒山诗佛教词研究》^[22]做了寒山诗佛教词汇使用的研究，意在探究中晚唐时期佛教词语的发展情况。在文中作者将寒山诗作中的佛教词分为四类：梵语音译词、梵汉合璧词、意译词和佛化汉语词。在西方，早在1951年就有人发觉了寒山诗的语言价值，马古礼(Georges Margouliès)结合自己在前中国传教士的经历，发表的专著《中国文学史：诗歌》中就认为寒山子以及其诗歌背后蕴含思想的巨大魅力和其独特的价值，指出“他(寒山子)的诗歌用语近似闲聊的语气，但其中自有艺术”^[23]。而后寒山诗更是在欧美掀起一阵“寒山热”，其影响力甚大，甚至连嬉皮士亦受到了寒山诗语言风格的影响。

对寒山诗的词汇进行分类探讨，固然可以表征寒山子的用词用韵特点，然而却有将楼台拆碎，不成整体的遗憾。使用穷尽式的词汇分析方法极为容易将寒山诗的精神内涵肢解开来，倘若能够借助于数字人文这一方法，建立数据库并将寒山诗使用的词汇通过数据可视化的途径进行表达，这样即能避免繁琐的词汇整理，亦能不失寒山诗独有的精神与内涵。

3.2. 寒山诗的意象研究

寒山诗中运用的一些意象往往同要表达特定的思想联系起来，诸如用满月、幽岩等意象表征菩提心性，用寒山等意象表征其雄厚的精神境界，用美人表征光阴消逝之感。有学者将寒山诗中的诸多意象分成若干意象群，研究意象之下寒山子的精神内核。这方面的研究较为充实，诸如周传超硕士论文《寒山及其诗歌研究》^[24]、王海燕《浅论寒山诗中的月意象》^[25]与史可悦《寒山诗的佛理禅趣——以“月”意象为研究对象》^[26]都主要探析了寒山诗的月意象。辛暨梅《寒山诗的寒岩意象与日本幽玄之美》^[27]

关注点则在于寒山诗对生活环境——寒岩的描写与意趣。郝中宁《浅谈寒山诗中狗的意象》^[28]拈出寒山诗中“狗”的意象，指出寒山存在“以狗说禅”、“以狗喻世”、“以狗言理”的文学取向。贺莉《浅析寒山诗中的寒山意象》^[29]指出寒山诗中频繁出现“寒山”的意象，并与“云”、“月”、“风”等意象组成了一个稳定的寒山意象群。王湃《论寒山诗中的美人意象》^[30]将寒山诗中的美人意象分为三类，并对寒山使用美人意象的原因做了分析。

显而易见，仅仅依循意象的脉络去探寻寒山诗的奥秘，虽能捕捉其外在风貌的几许神韵，却犹如浮光掠影，难以触及诗人内心深处的思想精髓与情感波澜。此法犹如隔靴搔痒，仅及皮毛而未及骨髓，故而仍需在思想层面对寒山诗的意象做出更进一步的分析。

4. 寒山诗风格研究

在深入探讨寒山诗的研究路径时，可遵循两条相辅相成的学术轨迹，以构建系统而严谨的分析框架。一方面是聚焦于诗歌本体研究，通过细致的文本分析，揭示寒山子独特的写作风格与精神内核，从而全面分析寒山诗雅俗共赏、风格多变的艺术特色。另一方面是采用比较文学的研究方法，将寒山诗置于更广阔的文学语境中进行考察，特别是通过与其他诗人，尤其是同代或前代具有相似文学追求的作者如王梵志等人的诗作进行对比分析，这样不仅揭示了寒山诗在唐朝白话诗派中的独特地位与贡献，还通过对不同作者之间的创作理念、艺术手法及风格差异，进一步阐明寒山诗的独特之处。

4.1. 寒山诗本体性研究

就探讨寒山诗俗雅风格而言，学者们多有精彩的论述。徐光大《论寒山子思想和诗风》^[31]做了对寒山子生平与诗歌风格的研究，其诗风通俗自由，受到了佛教文学与民间文学的影响。周裕锴《以俗为雅：禅籍俗语言对宋诗的渗透与启示》^[32]将目光聚焦于“以俗为雅”审美转变之中。王太阁《论寒山诗的俗与雅》^[33]就寒山诗之中思想内容与表现形式的俗与雅的形式与成因进行了讨论。寒山诗之雅体现在使用文人语言、改变语法结构、使事用典等三个方面，寒山诗雅俗并重，关注现实，体现了作者性灵的创作理念。李建军《寒山诗的雅俗跨界与文学史价值》^[34]从寒山诗“俗”、“雅”两个方面来探讨寒山诗的鲜明特征。实际上，寒山之“俗”诗超越格律的束缚，从内容题材来看，多为佛禅诗、仙道诗与风俗诗，在诗中表现出寒山子参透了道教长生乃虚妄之言、明悟佛教心性不假外求之理，又彰显了带有儒家底色忧国忧民的济世情怀。寒山之“雅”诗则写尽内心心性，多为自叙诗、禅境诗与隐逸诗。俗雅两种风格的跨越，彰显了寒山子卓越的才能，也使得寒山诗具备较高的文学史价值。

也有学者跳出寒山诗俗与雅的划分，力图从表达形式、受众群体、哲学思想等方面入手对寒山诗做更加精细的分类。罗时进《唐代寒山诗的诗体特征及其传布影响》^[35]总结了寒山体的表达特征，其中以非诗化的表达作为寒山体的主要特征，这种通俗白话的寒山体与寒山子身处的乡村环境与受众不无关联。岳珍《论寒山的俗体诗》^[36]认为寒山子的俗体诗具备世俗性与叙事性。世俗性主要在寒山诗中体现为其诗着眼点多在于世俗而非宗教，叙事性则表现为引入了故事情节与发生了诗歌结构的转变，指出了寒山的俗体诗具备有意识的反传统倾向。胡安江《寒山诗的三个世界》^[37]不满于过往将寒山诗分为俗雅两个种类，实际上两者并非泾渭分明，主张应将宗教诗单独分出，与诗赋欲丽的主流文人诗、质直朴素的通俗诗并列，共同组成寒山诗中的三个世界。阮堂明《论寒山子及其诗歌在宋代之遗响》^[38]探索了寒山诗对宋朝文坛产生巨大影响的两个原因：其一是寒山诗继承了古典诗歌典雅的传统，其诗圆融的思想与当时文人的精神产生了共鸣，具备文人旨趣；其二宋诗的创作强调思辨说理，而寒山诗正符合这一创作理念。寒山子的艺术旨趣同宋诗的艺术追求相契合，故而拟寒山亦成为当时诗坛的一个重要的题材。

4.2. 寒山诗比较性研究

倘若研究对象仅限于寒山诗，未免有局促之嫌，故而还需要扩大研究视角，通过寒山诗与其他风格相近的诗歌进行比较来探寻寒山诗中独特的魅力。项楚《唐代的白话诗派》[39]为寒山子诗歌比较研究奠定了基调，指出唐代白话诗派基本是一个佛教诗派，王梵志、寒山与庞居士三人身份相似，经历相当，亦有诗作传世，都是唐代白话诗派的代表人物。项楚将寒山诗与王梵志诗相提并论，这无疑开拓了寒山诗研究的研究思路。

学者们沿着项楚的思路，将寒山诗与王梵志诗进行对比。研究表明，寒山诗与王梵志诗有相同之处亦有不同之处。二者题材与内容上多有相似之处，如二者的通俗诗始终是比喻和说理混合的产物。但在写作手法与表现风格上则显现出了二者的差别，王梵志诗偏向俗，而寒山诗偏向雅，后者在艺术色彩与诗歌思想上都更为成熟，表现内容也更加丰富。此类的研究有陆永峰《王梵志诗、寒山诗比较研究》[40]、金英镇《试论王梵志诗与寒山诗之异同》[41]、周海燕硕士论文《诗僧寒山禅诗研究》[42]、朱炯远《王梵志、寒山佛理劝善诗的异同》[43]、侯佳《简论寒山诗对王梵志诗的继承和发展》[44]、谢思炜《唐代通俗诗研究》[45]等文章。

5. 寒山诗思想研究

寒山一生经历颇为复杂，由儒入道，由道入佛，诗歌思想也较为驳杂，但其最终确定的身份却为诗僧，佛学可以说是寒山诗的基调。学者研究寒山诗思想往往立足于两个方面，一个方面是就寒山诗中的佛学思想研究，并且大多集中到对寒山诗“禅”的解析；另一个方面是就寒山诗综合思想研究，如自然意识，儒、道精神进行探究，以及儒释道三教圆融精神在寒山诗中的体现等。

5.1. 对寒山诗佛学思想研究

寒山子他作为高僧，既有对生命的关切，亦有对佛法的体悟，这些感受无一不被蕴于他的诗歌之中。李振杰《寒山和他的诗》[46]以寒山诗为依据，认为寒山子早期是儒士，中期隐逸山林，而后思想逐渐消极，使得佛教义理成为了他的精神支柱。蔡海江《寒山子佛学思想探析》[47]对寒山子的佛学思想体系进行了探究，寒山子受到了禅宗与天台宗的影响，从而得出了“寒山子的佛学思想以禅宗‘净性自悟’说为基础，以天台宗‘观心’实践说为途径，以自己创见为终结，从而形成了独特的思想体系”的结论。杨丽华《寒山诗之“禅”析》[48]认为寒山诗之“禅”受到了南禅明心见性、顿悟成佛之风气的影响。寒山诗之“禅”的内涵则可分为禅理、禅悟、禅境和禅趣四个方面，这四个方面依次递进，从而体现出寒山对禅思的深刻理解。肖静《论寒山子诗的禅宗思想及佛教的无常观》[49]研究了寒山子的精神世界与其诗中体现的佛教无常观。胡晓明《寒山子诗中的净土情怀》[50]对寒山诗中的净土思想进行考察，就寒山诗中寻觅净土思想的踪影，从净土宗之修持、净土宗之大师、净土宗之批评三个方面来综合分析寒山子的净土思想倾向与情怀。

5.2. 寒山诗综合思想研究

学者们纷纷探究儒释道三教对寒山子精神所产生的影响。欧阳慧娟硕士论文《寒山诗歌研究》[51]将寒山诗中的文化与宗教精神结合起来，探求了儒释道三教精神在寒山诗中的诸多表现。于阿丽《生命危机与佛禅感悟——论寒山诗中关于“生死”问题的灵性追寻》[52]指出生死问题与意识是寒山诗的一大主题，寒山子对生命无常的感慨与对世俗产生的悲悯之情明显受到了儒家生死意识之“得道而死，死而无憾”的影响。寒山子虽然讽刺求仙访道的求道者，然而其内心实际对老庄生死观表示认同，尤其赞扬老庄“齐生死”的精神超越，将之化为了寒山诗的精神底色之一。寒山子在参禅中寻求到了其“本来面目”，

使得寒山诗中保有了一种平淡宁静，不为生死动摇的从容气魄，这便是寒山子达到死生不二、慈悲双运这种深奥禅境的最好体证。

寒山子的自然意识也是寒山诗表现的核心思想之一。陈枫硕士论文《寒山生态伦理思想研究》[53]探寻寒山的生态伦理思想，考证了寒山有关儒释道三教中生态伦理的诗作，总结了寒山生态伦理思想的主要内容。刘鲁南硕士论文《寒山诗中的自然意识研究》[54]指出寒山子一生经历复杂，这种经历使得寒山子拥有了“超尘脱俗的生命自然意识”、“天人合一的天人意识”以及“自性了悟的自由意识”。尚荣《寒山融汇佛道之“无事”义》[55]以寒山诗中的“无事”为核心，追溯了无事佛道两家的来源与含义。寒山诗之“无事”，其前提对生命无常的自觉与体验，后来受到佛道两家的熏陶，从而产生了闲适无为和随缘任运的生命气象，这亦是寒山子心性的表现之一。

韩焕忠撰写多篇文章来探讨寒山子的思想，如《寒山诗里南华影——浅谈寒山子诗的佛道融合意蕴》[56]《寒山子诗的老子思想》[57]《寒山子诗的儒家思想》[58]等，主要通过寒山子的生平经历与诗歌内容相对应，考察不同阶段寒山子的思想变化。韩焕忠认为寒山子诗歌贯穿了儒家、道家与佛学思想，是佛教中国化在唐代产生的重要结果。

6. 研究未来展望

综合目前研究，我们可以从研究材料、研究方法与研究内容三个方面对未来的寒山子其人其诗的研究提出新的展望。

研究材料上：应当注重新材料的发掘与利用。目前学界大多仅以寒山诗的文本为研究对象，对其他领域的材料未能充分利用。未来应当进一步收集和分析与寒山子相关的各类文献资料，这是深化寒山子研究内容的关键途径。这不仅包括传统的佛教经典和道教典籍，还应广泛涉猎地方志、文人笔记、碑刻墓志等多元化资料，对于还原寒山子生活背景、社会环境乃至其个人经历具有重要意义。

研究方法上：可以运用数字人文的新方法。为了更深入地理解寒山子的诗歌创作、身份认同及精神世界，可以借助目前的数字化技术，将寒山子的相关资料汇集成数据库，并与多个学科的学者合作，共同对数据库进行管理与研究。通过数据可视化，可直接将寒山诗中的高频词汇、韵律韵脚等内容进行整理，从而实现对寒山子与寒山诗的量化研究，能够更为准确地揭露寒山诗的写作特点与内在逻辑。

研究内容上：应当重视寒山诗除文学意蕴外的其他面向。寒山诗中镶嵌着一幅唐代社会民生风俗的时代画卷，为后世复原唐朝百姓生活真实图景提供了宝贵的文本依据。诗中运用的韵律，是研究中古汉语音韵变迁不可或缺的重要材料，对于揭示语言演进的轨迹具有不可估量的价值。当前，学术界普遍聚焦于寒山诗所蕴含的丰富文学意境，在深入挖掘寒山诗中折射出的社会风貌与音韵价值等领域的研究上，尚存在一定的探索空间与不足，故而对此方面的研究或将成为未来的研究方向。

参考文献

- [1] 严振非. 寒山子身世考[J]. 东南文化, 1994(2): 212-218.
- [2] 李敬一. 寒山子和他的诗[J]. 江汉论坛, 1980(1): 97-103.
- [3] 胡适. 白话文学史[M]. 上海: 商务印书馆, 1938: 209.
- [4] 余嘉锡. 四库提要辨证[M]. 北京: 中华书局, 1980: 1250.
- [5] 钱学烈. 寒山子与寒山诗版本[J]. 文学遗产增刊, 1983(A16): 139.
- [6] 钱学烈. 寒山子年代的再考证[J]. 深圳大学学报(人文社会科学版), 1998(2): 101-107.
- [7] 钟文. 关于寒山子的生平及其作品[J]. 汕头大学学报, 1985(2): 93-97.
- [8] 王运熙. 寒山子诗歌的创作年代[J]. 中华文史丛论, 1980(4): 47.

- [9] 任志良. 唐诗僧寒山生卒年考证[J]. 邢台学院学报, 2017, 32(2): 5-11.
- [10] 项楚. 项楚学术文集: 寒山诗注(附拾得诗注) [M]. 北京: 中华书局, 2019: 3
- [11] 罗时进. 寒山的身份与通俗诗叙述角色转换[J]. 江海学刊, 2005(2): 189-193.
- [12] 崔小敬. 佛道争锋与寒山形象的演变[J]. 宗教学研究, 2006(4): 105-109, 222.
- [13] 岳蘭香. 寒山及相關問題研究[D]: [硕士学位论文]. 绵阳: 西南科技大学, 2017.
- [14] 叶玲君. 天台山——“和合文化”之源[D]: [硕士学位论文]. 杭州: 浙江大学, 2008.
- [15] 高曼. 寒山形象演变研究[D]: [硕士学位论文]. 上海: 上海师范大学, 2023.
- [16] 鞠俊. 寒山及其诗歌研究[D]: [硕士学位论文]. 南京: 南京师范大学, 2014.
- [17] 项楚. 寒山诗注[M]. 北京: 中华书库, 2023: 6.
- [18] 钱学烈. 从王梵志诗和寒山诗看助词“了”、“着”, “得”的虚化[J]. 深圳大学学报(人文社会科版), 1993(2): 93-98.
- [19] 姜云艳. 王梵志诗、寒山诗与拾得诗中的介词“将”[J]. 四川文理学院学报, 2020, 30(1): 88-93.
- [20] 赖绍梅. 寒山诗歌偏正式复合词的语义构词研究[D]: [硕士学位论文]. 成都: 四川师范大学, 2009.
- [21] 汤涓. 寒山诗歌实词研究[D]: [硕士学位论文]. 成都: 四川师范大学, 2013.
- [22] 杨舒淼. 寒山诗佛教词研究[D]: [硕士学位论文]. 昆明: 云南大学, 2016.
- [23] Margoulies, G. (1951) *Histoire de la Littérature Chinoise*. Payot, 251-253.
- [24] 周传超. 寒山及其诗歌研究[D]: [硕士学位论文]. 成都: 四川师范大学, 2009.
- [25] 王燕飞. 浅论寒山诗中的月意象[J]. 河北青年管理干部学院学报, 2010, 22(6): 64-66.
- [26] 史可悦. 寒山诗的佛理禅趣——以“月”意象为研究对象[J]. 大众文艺, 2017(21): 24-25.
- [27] 辛暨梅, 费勇. 寒山诗的寒岩意象与日本幽玄之美[J]. 南京师范大学文学院学报, 2015(2): 113-117.
- [28] 郝中宁. 浅谈寒山诗中狗的意象[J]. 文学教育(上), 2016(4): 56-57.
- [29] 贺莉. 浅析寒山诗中的寒山意象[J]. 名作欣赏, 2015(18): 74-77.
- [30] 王湃. 论寒山诗中的美人意象[J]. 现代语文(学术综合版), 2017(12): 20-23.
- [31] 徐光大. 论寒山子思想和诗风[J]. 东南文化, 1990(6): 100-112.
- [32] 周裕锴. 以俗为雅: 禅籍俗语言对宋诗的渗透与启示[J]. 四川大学学报(哲学社会科学版), 2000(3): 73-80.
- [33] 王太阁. 论寒山诗的俗与雅[J]. 中州学刊, 2010(1): 193-196.
- [34] 李建军. 寒山诗的雅俗跨界与文学史价值[J]. 杜甫研究学刊, 2019(2): 106-119.
- [35] 罗时进. 唐代寒山诗的诗体特征及其传布影响[J]. 江西师范大学学报(哲学社会科学版), 2010, 43(5): 89-95.
- [36] 岳珍. 论寒山的俗体诗[J]. 西南师范大学学报(人文社会科学版), 2003, 29(2): 151-154.
- [37] 胡安江. 寒山诗的三个世界[C]//第四届寒山寺文化论坛·国际和合文化大会论文集. 上海: 上海三联书店, 2011: 594.
- [38] 阮堂明. 论寒山子及其诗歌在宋代之遗响[J]. 苏州科技学院学报(社会科学版), 2016, 33(6): 59-65.
- [39] 项楚. 唐代的白话诗派[J]. 江西社会科学, 2004(2): 36-41.
- [40] 陆永峰. 王梵志诗、寒山诗比较研究[J]. 四川大学学报(哲学社会科学版), 1999(1): 110-113.
- [41] 金英镇. 试论王梵志诗与寒山诗之异同[J]. 宗教学研究, 2000(3): 101-109, 153.
- [42] 周海燕. 诗僧寒山禅诗研究[D]: [硕士学位论文]. 长春: 东北师范大学, 2006.
- [43] 朱炯远. 王梵志、寒山佛理劝善诗的异同[J]. 上海大学学报(社会科学版), 2005, 12(1): 42-45.
- [44] 侯佳. 简论寒山诗对王梵志诗的继承和发展[J]. 商丘师范学院学报, 2010, 26(5): 36-39.
- [45] 谢思炜. 唐代通俗诗研究[J]. 中国社会科学, 1995(2): 154-166.
- [46] 李振杰. 寒山和他的诗[J]. 文学评论, 1983(6): 94-100.
- [47] 蔡海江. 寒山子佛学思想探析[J]. 台州师专学报, 1996(1): 75-78.
- [48] 杨丽华. 寒山诗之“禅”析[J]. 求索, 2011(12): 208-209.
- [49] 肖静. 论寒山子诗的禅宗思想及佛教的无常观[C]//苏州市寒山寺文化研究院. 中国·苏州——首届寒山寺文化论

- 坛论文集(2007). 北京: 中国文史出版社, 2008: 125-133.
- [50] 胡晓明. 寒山子诗中的净土情怀[C]//苏州市寒山寺. 第八届寒山寺文化论坛论文集(2014). 武汉: 武汉大学自然科学学报编辑部, 2014: 6.
- [51] 欧阳慧娟. 寒山诗歌研究[D]: [硕士学位论文]. 长沙: 湖南大学, 2007.
- [52] 于阿丽. 生命危机与佛禅感悟——论寒山诗中关于“生死”问题的灵性追寻[J]. 中北大学学报(社会科学版), 2014, 30(6): 74-78.
- [53] 陈枫. 寒山生态伦理思想研究[D]: [硕士学位论文]. 苏州: 苏州科技学院, 2011.
- [54] 刘鲁南. 寒山诗中的自然意识研究[D]: [硕士学位论文]. 济南: 山东师范大学, 2012.
- [55] 尚荣. 寒山融汇佛道之“无事”义[J]. 南通大学学报(社会科学版), 2014, 30(5): 8-13.
- [56] 钱学烈. 试论寒山诗中的儒家与道家思想[J]. 中国文化研究, 1998(2): 103-108.
- [57] 韩焕忠. 寒山子诗的老子思想[J]. 普洱学院学报, 2021, 37(1): 54-57.
- [58] 韩焕忠. 寒山子诗的儒家思想[J]. 中国韵文学刊, 2021, 35(2): 29-33, 47.